
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung 
des Kultur- u. Sozialausschusses (Gemeinde Ostenfeld/R.) am Donnerstag, 

28.August 2014, 
im Bürgerzentrum „Alte Schule", Dorfstraße 8, 24790 Ostenfeld/R. 

 
Beginn: 19:30 Uhr                                   Ende: 20:50 Uhr 

 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7                 davon anwesend: 6 

 
a) Stimmberechtigt: 

 
Ausschussvorsitzende 
Ingrid Eichholz 

 
Stellv. Ausschussvorsitzender und Protokollführer 
Sören Kohlmorgen 

 
Ausschussmitglieder 
Sven Jansen 
Thomas Leege 
Marion Sponholz 
Rolf Eckstein 

 
b) Unentschuldigt fehlt: 

 
Stefan Gehrmann 

 
c) nicht stimmberechtigt: 

 
Gäste 
Jan-Detlef Martens 
Nils Peters 
Nina Giese-Bergmann 
Silke Marks 

 
 
 
 

 
Die Vorsitzende, Ingrid Eichholz, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 14. August 2014 
form- u. fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde . Tag, Ort 
und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden . Gegen die 
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende 
stellt weiterhin fest, dass der Kultur- u. Sozialausschuss aufgrund der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 



 
 

TOP1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 

 
 

TAG ES 0 R D N UN G: 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2014 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Spielplatzerneuerung am 

Bürgerzentrum ,,Alte Schule" 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Ergänzung von Spielgeräten auf 

dem Spielplatz „Mühlenkoppel" 
6. Beratung  und  Beschlussfassung  über  eine  mögliche  730-  Jahr  Feier  der 

Gemeinde 
7. Besprechung Kinderfest am 30.08.2014 
8. Bericht über das Fußballturnier und den Mitmachzirkus 
9. Sachstandsbericht über die Neuanschaffung von Stühlen für das 

Bürgerzentrum ,,Alte Schule" 
10. Mitteilung der Ausschussvorsitzenden , Anfragen der Ausschussmitglieder 
11.Verschiedenes 

 
 
 
 

TOP 2.: Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.02.2014 
 

Gegen  die  Niederschrift  werden keine   Einwände  erhoben.  Somit  gilt  die 
Niederschrift vom 06.02.2014 als festgestellt. 

 
 
 
 

TOP 4.:  Beratung und Beschlussfassung über die 
Spielplatzerneuerung am Bürgerzentrum „Alte Schule" 

 
Die Vorsitzende berichtet von einem Gespräch mit Frau Günther (Amt Eiderkanal). 
In diesem Gespräch teilte Frau Günther der Vorsitzenden mit, dass die geplanten 
Spielplatzerneuerungen auf dem Spielplatz an der Alten Schule voraussichtlich 
nicht vom TÜV genehmigt werden . 

 
Nach kurzer Aussprache hält der Ausschuss zunächst an seinen Planungen fest. 
Die Verwaltung des Amtes Eiderkanal wird beauftragt zu prüfen, welche 
Voraussetzung en geschaffen werden müssen, um einen mit Sand gefüllten 
Reifenberg realisieren zu können. Weiterhin soll die alte Rutsche sowie ein 
Hochziehseil in den Reifenberg integriert werden. 



 

Dazu wird angemerkt , dass die Firma Reifen Ohm aus Osterrönfeld Reifen 
kostenlos spendet. 

 
Weiterhin sollen folgende Veränderung auf dem Spielplatz vorgenommen werden : 

 
- Anschaffung eines Karussells für 4 Personen (Kostenpunkt: 2.000,- €) 

Abbauen der Entenwippe 
Einzäunung des Spielplatz zum Grundstück Dorfstraße 4 

 
Beschluss: 

 
Der Kultur- u. Sozialausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, die o.g. 
Veränderungen für den Spielplatz am Bürgerzentrum „Alte Schule" zu 
beschließen. 

 
Stv.:         einstimmig dafür 

 

 
 

TOP 5.: Beratung  und Beschlussfassung  über die  Ergänzung  von 
Spielgeräten auf dem Spielplatz „Mühlenkoppel" 

 
Die Vorsitzende teilt mit, dass es aus Ihrer Sicht ebenfalls notwendig sei, den 
Spielplatz „Mühlenkoppel" mit Spielgeräten zu ergänzen . Diese Auffassung wird 
komplett von dem Ausschuss geteilt. Nach kurzer Diskussion über mögliche neue 
Spielgeräte wird festgehalten , dass zunächst die Anwohner der Mühlenkoppel 
eingeladen werden  sollen, um deren Wünsche für den Spielplatz zu 
berücksichtigen . 

 
Jedoch soll bereits ein neues Tornetz angeschafft werden. Die Maße werden von 
Sören Kohlmorgen ausgemessen und er kümmert sich darum. 
Weiterhin wird das Amt Eiderkanal beauftragt, welche Einfriedungsmöglichke iten für 
einen Sandkasten zulässig sind. 

 

 
 

TOPS.:  Beratung  und  Beschlussfassung  über eine  mögliche  730- 
Jahr Feier der Gemeinde 

 
Die Vorsitzende berichtet, dass im kommenden Jahr die Gemeinde Ostenfeld 730 
Jahre alt wird. Daraufhin fragt sie die Anwesenden , ob und in welcher Form eine 
Feier zum 730.Geburtstag veranstaltet werden soll. Dazu ist man einstimmig der 
Meinung, dass es zum bevorstehenden Geburtstag der Gemeinde keine 
Feierlichkeiten über ein ganzes Wochenende geben soll. Von einer Feier an einem 
Abend ist man nicht abgeneigt. Von daher kommt man auf die Idee, dass eine 
mögliche Feier zusammen mit dem Zirkus Hecker veranstaltet werden könnte. Der 
Betreiber des Zirkus Hecker soll gefragt werden , ob sein Zelt für eine Feier zur 
Verfügung steht. Weiterhin soll gefragt werden , ob dieser eventuell die Bewirtung 
an diesem Abend übernimmt. 
 

Es wird festgehalten , dass idealerweise der Geburtstag am Abend des letzten 
Tages des Mitmachzirkus stattfinden soll. Dann müsste das Zirkuszelt nicht extra 



aufgebaut werden. Jedoch soll der Gedanke einer möglichen Geburtstagsfe ier nicht 
von einer Beteiligung des Zirkus Hecker abhängig gemacht werden. 

 
Beschluss
: 

 
Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu 
beschließen, eine 730-Jahr Feier an einem Abend in Form einer Disco zu 
veranstalten. Eine mögliche Zusammenarbeit mit dem Zirkus Hecker soll beim 
Betreiber erfragt werden. 

 
Stv.:         einstimmig dafür 

 

 
 

TOP 7.: Besprechung Kinderfest am 30.08.2014 
 

Die Vorsitzende berichtet, dass am kommenden Wochenende das alljährige 
Kinderfest am Bolzplatz an der Alten Schule ausgerichtet wird. Dazu sind fast alle 
Vorbereitungen getroffen. Jedoch haben der Angelverein „Hol rut'' sowie die 
Pfadfinder abgesagt. Abschließend teilt sie mit, dass der Aufbau für das Kinderfest 
um 13 Uhr beginnt. 

 

 
 

TOP 8.: Bericht über das Fußballturnier und den Mitmachzirkus 
 

Fußballturnier 
 

Sören Kohlmorgen berichtet, dass am 12. Juli 2014 die Gemeinde auf dem 
Bolzplatz an der Alten Schule ausgerichtet hat. Für dieses Turnier haben sich 5 
Mannschaften angemeldet. Alle Mannschaften hatten Spaß auf dem Turnier und 
wünschen sich, dass dieses Turnier mit kommenden Jahr erneut stattfindet. 
Thomas Leege und Sören Kohlmorgen gehen davon, dass im kommenden Jahr 
mehr Mannschaften an diesem Spaßturnier teilnehmen. 
 

Mitmachzirkus 
 

Ingrid Eichholz berichtet, dass am Mitmachzirkus 25 Kinder teilnahmen. Alle 25 
Kinder hatten die ganze Woche riesigen Spaß mit der Familie Hecker. Die in der 
Woche erlernten Kunststücke wurden von den Kindern am Abschlusstag vorgeführt. 
Zu dieser Veranstaltung kamen ca. 130 Personen. Die Kinder wünschen sich einen 
erneuten Mitmachzirkus im kommenden Jahr. Es wird angeregt, den Wunsch zu 
erfüllen. 
 
TOP9.:  Sachstandsbericht über die Neuanschaffung von Stühlen für 

das Bürgerzentrum „Alte Schule" 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass der Bürgermeister Schumacher die Stühle beim 
Bürocenter Jahn bestellt hat. Ein Termin für die Lieferung ist noch nicht bekannt. 



TOP  10.:  Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 
Es wird folgendes mitgeteilt: 

 
Die marode Bank im Wiesenweg wurde ausgetauscht. 
Eventuell soll eine weitere Bank im Moorweg aufgestellt werden 
Knut Runge hat die Bank Am Kamp gebaut 
Die Terminänderung  des Human-Table-Soccer-Turniers  zusammen  mit dem 
Laterne laufen wird auf dem Kinderfest mitgeteilt 

 
 
 
 

TOP 11.: Verschiedenes 
 

Zu diesem TOP besteht kein Redebedarf . 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Vorsitzende,  Ingrid Eichholz, bedankt sich für die Mitarbeit und schließt  die 
Sitzung um 20:50 Uhr. 

 

 
 
  gez. Eichholz               gez. Kohlmorgen 
 
            Ingrid Eichholz  Ostenfeld, den 15.09.2014         Sören Kohlmorgen 
           (Die Vorsitzende)               (Protokollführung) 
 
 

 


